

建交40周年——

见证中国与阿联酋务实合作蓬勃发展

本报记者 任皓宇



今年是中国与阿联酋建交40周年。在两国元首战略引领下，中阿关系保持良好发展势头，各领域务实合作走深走实，树立了新时期中国和阿拉伯国家关系的典范。

站在新的历史节点上，中阿两国愿进一步弘扬传统友好，巩固政治互信，加强合作，推动中阿全面战略伙伴关系始终蓬勃发展，更好造福两国人民。

“阿中各领域合作充满活力”

伴随汽笛长鸣，从中国海南洋浦港驶来的“新海口”轮集装箱船缓缓靠泊位于阿联酋哈里发港的中东海运港口阿布扎比码头。桥吊起落间，装满中国商品的集装箱被运送到堆场码放。

该码头由中东海运港口与阿布扎比港务局合资经营，自2018年12月开港以来，码头吞吐量不断提升，截至今年7月，码头累计吞吐量突破500万标准箱。持续增长的港口吞吐量和一艘艘往来的货轮成为中阿务实合作蓬勃发展的缩影。

自建交以来，中阿双边经贸合作快速发展。阿联酋连续多年是中国在中东地区第一大出口市场和第二大贸易伙伴。2023年中阿双边贸易额近千亿美元。

共建“一带一路”倡议提出后，阿联酋积极响应和参与；中阿(联酋)产能合作示范园配套基建全面建成，接洽企业超千家，由开发建设转入运营管理阶段；中企参与建设的阿联酋联邦铁路贯通南北，连接起主要工业中心、制造中心、物流中心、人口密集区和重要港口口岸，助力当地经济建设和民生事业发展；设立中国—阿联酋共同投资基金，续签双边本币互换协议，合作探索多边央行数字货币桥项目……一个个标志性项目持续开展，为双方增进民众福祉、促进共同发展增添动能。

“阿中各领域合作充满活力，特别是经贸合作成果丰硕。”阿联酋经济部部长玛尔伊表示，阿联酋有良好的经济基础、特殊的区位优势，相信双方携手推进高质量共建“一带一路”可以为中阿经贸等领域合作实现更大发展注入新动力。

“在携手推进可持续发展道路上收获更大的成功”

在距离阿联酋首都阿布扎比市中心南部约45公里的沙漠腹地，一系列光伏组件在沙地上铺展开来，源源不断为当地提供绿色电能。

去年6月，由中国机械设备工程股份有限公司承建的艾尔达美拉光伏电站项目正式进入商业运行。该项目装机容量2.1吉瓦，发电量可以满足阿联酋约20万户家庭用电需求，每年可减少超240万吨碳排放，使清洁能源在阿联酋总能源结构中的比重提高到13%以上，为推动能源转型和可持续发展作出积极贡献。

今年2月，由上海电气集团股份有限公司承建的迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏综合发电项目，所有发电机组实现并网发电并投入商业运营，被视为阿联酋可持续发展道路上的又一里程碑。“中国是新能源行业发展的引领者，阿中在这一领域有着丰硕的合作成果。”项目执行总监奥马尔·哈桑表示，“阿中合作有着共同的目标、无限的潜力，在携手推进可持续发展道路上收获更大的成功。”

“冈中美友好友谊的见证”

本报记者 黄培昭

从冈比亚首都班珠尔出发，向西南方向驱车行驶约18公里，便抵达比几内亚国家公园，中方援建的冈比亚国际会议中心就坐落在这里。作为两国复交以来实施的首个重大基础设施合作项目，国际会议中心于2020年正式交付冈比亚政府。

国际会议中心总建筑面积约1.4万平方米，包括主会议厅、主题会议室、新闻中心、双边会议室、办公区和宴会厅等。其设计灵感来源于大西洋的海浪。今年9月，来华参加2024年中非合作论坛北京峰会的冈比亚总统巴罗表示，冈中两国有着深厚友谊。中方援建的国际会议中心成为冈比亚首都的新地标。

在阿布扎比马斯达尔城，由江苏国富氢能技术装备股份有限公司参与建设的高速绿色加氢试点站成功运营(见上图，本报中东中心分社塔里克·易卜拉欣摄)，助力推动阿联酋绿色交通发展；通过与当地出行平台合作，文远知行自动驾驶出租车在阿布扎比实现公开道路商业化运营，吸引了众多民众体验；极兔速递等物流服务企业为双方电商合作打通“最后一公里”，为数字经济合作发展注入活力……

当前，中阿合作正不断提质升级。面对新一轮科技革命和产业变革机遇，双方积极拓展新能源、信息技术、数字经济等高新技术领域合作，不断提升两国务实合作含金量。

“为阿中世代友好夯实根基”

随处可见的中文标识、各式各样的京剧脸谱等挂件、充满童趣的中阿友好主题画作……走进阿联酋中文教学“百校项目”示范校哈姆丹·本·扎耶德学校，浓郁的中国元素扑面而来，孩子们熟练地用中文向记者打招呼。

2019年7月，中阿双方在北京签署备忘录，正式启动“百校项目”。5年多来，“百校项目”快速发展，学中文在阿联酋成为一种新风尚，学生覆盖从幼儿园到高中各年龄段。截至目前，阿联酋已有超过170所学校开设中文课程，7万余名学生学习中文。

“阿中之间的文化交流和对话对于促进双方相互理解和尊重至关重要，中文教学结出的丰硕果实为阿中世代友好夯实根基。”

实根基。”“百校项目”执行负责人法蒂玛·艾哈迈德·巴斯塔基表示。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。在双方共同努力下，中阿人文交流丰富多彩，民众相互理解和友谊不断加深，为中阿友好奠定坚实基础。

今年1月，由中国担任主宾国的2024年阿布扎比国际艺术节拉开帷幕。来自中国中央芭蕾舞团的演员们带来中国贺岁芭蕾舞剧《过年》，带领当地观众领略中国传统文化魅力。作为中阿建交40周年系列庆祝活动的一部分，新疆歌舞团、中国交响乐团等众多知名艺术团到阿访问交流，为阿联酋民众带来一场场文化与艺术的盛宴。阿布扎比音乐艺术基金会主席胡达·卡努表示，阿中都有着丰富多彩的文化，文化与艺术的交流可以进一步增进双方的了解和友谊。

阿联酋驻华大使哈马迪表示，阿中传统友谊跨越千年，双边关系不断深化，在增进国际合作、谋求共赢发展的道路上始终并肩前行。阿中友好关系继续蓬勃发展，将为双方乃至全世界带来更大繁荣与稳定。

中国驻阿联酋大使张益明表示，中国和阿联酋是全面战略合作伙伴，也是志同道合的好朋友，更是守望相助的好兄弟。展望未来，中方愿同阿方携手努力，落实两国元首重要共识，进一步弘扬传统友好，深化政治互信，加强务实合作，确保两国全面战略伙伴关系始终蓬勃发展，更好造福两国人民。

(本报迪拜10月31日电)

大使随笔

今年是新中国成立75周年，也是习近平主席对古巴进行国事访问10周年，以及中国共产党和古巴共产党开启理论研讨10周年。在此背景下，中古两党近日在哈瓦那举办第六届理论研讨会，双方围绕“推进社会主义建设事业，构建命运共同体”主题，就落实好两党两国最高领导人重要共识、推动构建中古命运共同体、携手应对日益严峻的全球性挑战深入交换看法，为两国社会主义事业实现更大发展凝聚智慧和力量。

中国和古巴分别位于东、西半球，都是共产党领导的社会主义国家，共同的理想信念将两党两国紧密联系在一起。长期以来，双方在社会主义建设事业中相互支持，相互学习借鉴，携手推进各自国家实现发展振兴和现代化。习近平主席2014年对古巴进行国事访问后，两党开启理论研讨会机制。双方就共产党执政规律和社会主义建设规律深入交流，有力推动了各自社会主义事业向前发展。理论研讨会机制成为两党治国理政经验交流的重要平台。

中古两党尊重彼此根据本国国情探索社会主义道路，倡导将马克思主义基本原理同各自具体实践和传统文化相结合，不断推进马克思主义本土化时代化。中国共产党从不输出模式，也不要别国复制中国模式。中古两党相互信任，深入交流借鉴各自成功经验。中方一贯反对美国对古巴封锁制裁，将继续支持古方维护主权和尊严。

中国共产党和古巴共产党是各自国家社会主义事业的领导核心。加强党的建设始终是两党理论研讨的重要课题，加强党的全面领导、全面从严治党、推动自我革命、提升执政能力是两党共同努力的方向。中古两党治国理政都坚持以人民为中心，追求为人民创造更多福祉和促进人的全面发展。

进入新时代，中国不断全面深化改革，古巴持续推进经济社会模式更新，改革和创新成为两党历届理论研讨会的关键词。中共二十届三中全会、古共八届八中全会胜利召开，为两国各自社会主义事业擘画了发展蓝图。两党将以此为契机，深化交流互鉴，推动各自国家治理体系和治理能力现代化，更好发挥社会主义制度优势，促进全面可持续发展。

中古两党对国际重大问题秉持相同或相似观点，都倡导维护真正的多边主义，反对一切霸权主义和强权政治，坚定维护世界和平。通过理论研讨，两党在国际和地区热点问题上协调立场、共同发声，捍卫广大发展中国家共同利益，维护国际公平正义。古巴积极响应习近平主席提出的三大全球倡议，与中国同心协力，推动构建人类命运共同体。

中方愿同古方一道，共同落实好两党两国最高领导人重要共识，不断深化传统友谊，拓展友好合作，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，在国际和地区问题上密切配合，携手共建中古命运共同体。

(作者为中国驻古巴大使)

推动构建人类命运共同体

国际论坛

推动人类社会进步的重要力量

哈内斯·费尔纳

新中国取得的成就是世界史上最伟大的进步故事之一。在中国共产党的领导下，中国从一个积贫积弱的国家转变为经济繁荣、工业和技术快速发展的大国。

我对中国最早的印象来自年幼时祖父在家里分享的故事。他经常讲述中国人民反抗侵略的英勇斗争，尤其赞赏中国共产党人的革命英雄主义精神。这些故事让我印象深刻。在求学过程中，我与中国的联系进一步加深。通过学习中国哲学，我了解到中华文化兼有和而不同的价值追求。我认识到，中国是世界上重要的文明发源地和文化交流中心。过去几十年来，中国的改革开放不仅发展了自身，也影响了世界。

在从事学术工作的同时，我热衷于参加奥中对话交流活动。每次访问中国，我都会被中国悠久的历史、生机勃勃的文化、充满活力的发展所震撼，都会感叹中国取得的进步和中国人民面对挑战时的坚韧精神。无论在中国哪个地方旅行，当地人热情、好客、开放的心态都会给我留下深刻印象。中国就像我的家，一个遥远却让我感到熟悉的国度，一个让我的心灵得到慰藉的第二故乡。在中国的每一个角落，我都有一种归属感。

新中国取得的成就是世界史上最伟大的进步故事之一。在中国共产党的领导下，中国从一个积贫积弱的国家转变为经济繁荣、工业和技术快速发展的大国，成为推动人类社会进步、促进可持续发展的重要力量。中国国际地位不断提高，为大力发展中国家增添了希望。中国人民充满活力，自豪、乐观地建设国家，为中国取得更大成就提供了动力。

当今世界，中国文明应加强交流互鉴。中国积极倡导不同文明包容共存，尊重和守护世界文明的多样性。中国乐于向其他国家学习，既实现自身快速发展，也为国际交流合作搭建平台。中国走在推动建立更加公正合理的国际秩序的前列，积极推动构建尊重、公平、合作、共赢的新型国际关系。中国倡导平等尊重的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体，致力于促进共同进步。

300多年前，德国哲学家莱布尼茨在《中国近事》中写道：“中国和欧洲代表了人类文化的两个高峰，如果中西加强合作与文化交流，便可以达成完美和谐的世界。”在21世纪的今天，欧洲同中国加强交流合作，一定能对人类社会发展作出更大贡献。

(作者为奥地利中国与东南亚研究所所长)

读懂中国·读懂中国式现代化

交流互鉴 携手共进